

Слово о памятнике «Памяти павших»

Возле Музея боевой славы павлодарцев на улице Мира, 40, ведутся работы по реконструкции территории. Здесь будут размещены образцы военной техники времён Великой Отечественной войны. Здесь же, у бетонной стелы с надписью «Памяти павшим», стоит монумент воина с обнажённой головой и с автоматом за плечами. Между прочим, это самый первый памятник в Павлодаре, открытый в год 20-летия Победы, и только через 10 лет у нас появился городской обелиск Славы.

Многие считают, что это памятник всем погибшим павлодарцам, уходившим на фронт с этого места, где якобы находился железнодорожный вокзал. Но монумент поставлен в память о погибших учащихся и учителях железнодорожной школы №108. А вокзал тогда находился в 200 метрах от школы.

Здесь до 2000 года стояло совсем необычное для наших мест деревянное здание с оригинальной башенкой готического стиля, которое мы не смогли уберечь в лихие 90-е годы прошлого века. Это здание было построено в 1924 г. по проекту архитектора Лембока (в других источниках Ломбакиса), специалиста из Латвии. В тот год была принята в постоянную эксплуатацию железнодорожная тупиковая станция Павлодар Омской железной дороги. Поэтому строились станционные здания, в том числе и вокзал. Но, учитывая отдалённость нового здания

вокзала от линии железной дороги (почти 200 метров), вокзал в 1925 г. разместили в одноэтажном здании барачного типа поближе к путям, а в этом здании, предназначенном для вокзала, разместили только что открытую в 1924 г. железнодорожную семилетку под номером 108 (в 30-х годах она стала средней). Рядом со школой был построен интернат, где жили дети железнодорожников с других станций (Маралды, Щербакты и Красноармейка). Здание интерната сохранилось до наших дней, а вот школу не уберегли.

Идея установки памятника возле школы в канун 20-летия Победы над фашизмом принадлежит ее директору, тоже выпускнику этой школы 1953 года, Владимиру Моисеевичу Лившицу.

Вот что оставил нам в своих воспоминаниях ветеран педагогического труда: «Расскажу о памятнике ученикам нашей школы, погибшим во время Отечественной войны. Муж

учительницы литературы Валентины Тюриной Кузьма (редактор местного радио и краевед-журналист) уговорил меня осмотреть чердак старого здания школы. Я там бывал, и не раз. Но

то, что обнаружил Тюрин, заставило задуматься. На стропилах (устройство, поддерживающее кровлю) он увидел едва заметную надпись мелом: «Иду бить фашистских гадов. Иван Бондырев, 1943 год». На следующее утро я уже точно знал, что нужно сделать в связи с такой неординарной находкой. Начали искать в документах и нашли. Да, такой ученик был, по фамилии Бондырев, закончил семь классов в 1943-м семнадцатилетним парнем, проживал в интернате. Надо сказать, что в предвоенные и военные годы великовозрастных учеников в школах было достаточно.

Радомир Ершов, скульптор, пристроившийся работать на территории школы в своей мастерской, идею установки памятника одобрил и взялся его изготовить на шефских началах. Ершов подготовил всю художественную часть, а я с учениками сделал всё остальное. Установили стелу, залили бетоном, формы

и прочую работу выполняли ребята.

9 мая 1965 года, в День Победы, мы открывали памятник ученикам школы, павшим в боях на фронтах Великой Отечественной войны. Стоит он и ныне там, рядом с уже разрушенным зданием школы. Кстати, в школе был музей, который располагался на чердаке. Там мы смогли оборудовать комнату и приспособить её для хранения собранных документов. Под руководством ученицы школы Иры Герасимовой, впоследствии ставшей учительницей, был создан музей, в котором хранились материалы на всех учеников школы, принимавших участие в войне, сведения о которых удалось разыскать».

Железнодорожная школа, получившая в 1951 году новое кирпичное здание на улице Мира, просуществовала здесь до 1973 года (новый номер 180) и была переведена в новое здание на улице Лермонтова, где и сейчас находится под номером 43. В бывшей школе разместились Ильичёвский Дом пионеров, туда же был переведён музей учительской славы. Все эти годы над памятником шефствовали и ученики СШ №43, и пионеры, и следопыты музея. В 90-х годах всё пришло в упадок, расформирован Дом

пионеров, музейные материалы переданы в областной краеведческий музей, здание старой школы ветшало и в конце концов было уничтожено пожаром. Но памятник выдержал все испытания, был сохранён и реставрирован.

Хотелось бы, чтобы имена ребят, павших в горниле войны, были увековечены на памятнике, а это офицерский состав в лице замполита С.А. Болдашевского, старшего лейтенанта А.А. Белозёрова, лётчиков-лейтенантов В. Клещенко и В. Пустыльняка, лейтенантов И.А. Брикунова, М.С. Михайленко и А. Хорошева, а также сержанта В.И. Евграфова и рядовых Я.Н. Адмайкина, В.Я. Барсука, М.Ф. Белых, П.М. Брюшкова, И. Брячева, А.Г. Гусева, В. Карабанова, А.М. Канышева, В.А. Лухманова, И. Молчанова, С. Нургалиева, И. Прудникова, В. Соколенко, А. Трошина, В. Трынова, Г.И. Чижевского и В. Яковенко. Возможно, в школе №43 есть в музее и новые имена, найденные за эти годы, их тоже надо включить в список павших павлодарцев – учащихся старейшей школы города.

Эрнест СОКОЛКИН,
историк-краевед,
почётный гражданин
города Павлодара.